

本文引用: 柏茜茜.“四新”战略下中医药院校本科英语专业交叉复合人才培养困境与策略[J]. 湖南中医药大学学报, 2023, 43(11): 2133–2137.

“四新”战略下中医药院校本科英语专业交叉复合人才培养困境与策略

柏茜茜

湖南中医药大学,湖南 长沙 410208

[摘要] 基于全国中医药院校英语本科专业人才培养现状和困境,探索“四新”战略背景下“英语+中医药”交叉复合人才优化策略,提出当前各中医药院校英语专业的开设需顺应国家“四新”战略需求。各中医药院校在专业培养目标和课程设置上应突出中医学与英语学科交叉融合的特色,通过修订目标定位、调整课程设置、合理延长学制、配备适应资源及融入“一带一路”战略等路径,培养能服务于国家的卫生外交战略、促进跨文化医学交流的交叉复合型“英语+中医药”新型人才。

[关键词] “四新”战略;中医药院校英语专业;“英语+中医药”人才培养体系;交叉复合型人才

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2023.11.029

Difficulties and strategies of the cross-disciplinary talent cultivation of English undergraduate majors in Chinese medicine colleges and universities under the "Four New" Strategy

BAI Qianqian

Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China

[Abstract] To explore the optimization strategies of cross-disciplinary "English +TCM" talent cultivation under the background of the "Four New" Strategy based on the current situation and difficulties of English undergraduate majors in TCM colleges and universities nationwide. The essay proposes that the establishment of "English+TCM" majors in Chinese medicine colleges and universities should conform to the national demand of "Four New" Strategy. It suggests that the Chinese medicine colleges and universities should highlight the characteristics of cross-disciplinary integration of "English+TCM" in their professional cultivating objectives and curriculum settings. Through revising target orientation, adjusting curriculum settings, reasonably extending schooling system, providing adaptive resources, and integrating into the "Belt and Road" strategy, cross-disciplinary "English+TCM" talent who can both serve the national health diplomacy strategy and promote cross-cultural medical communication are expected to be cultivated.

[Keywords] the "Four New" Strategy; English majors in TCM colleges and universities; "English+TCM" talent cultivating system; cross-disciplinary talent

2019年,教育部《关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见(教高[2019]6号)》中提出要“以新工科、新医科、新农科、新文科建设引

领带动高校专业结构调整优化和内涵提升,做强主干专业,打造特色优势专业,升级改造传统专业”^[1]。此后,教育部多次发文要求高校调整优化专业结构,

[收稿日期]2023-05-26

[基金项目]湖南省高等院校教学改革项目(HNJC-2022-0703)。

[第一作者]柏茜茜,硕士,讲师,研究方向:跨文化交际、中医文化学研究,E-mail:85417677@qq.com。

培养多学科协同、多维度创新的复合型“四新”人才。2023年,教育部等五部委印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》明确提出:“瞄准医学科技发展前沿,大力推进医科与理科、工科、文科等学科深度交叉融合,培育‘医学+X’‘X+医学’等新兴学科专业。”^[2]

习近平主席提出的“一带一路”战略构想,为中医药事业的发展和中医文化的国际交流擘画了宏伟蓝图。截至2021年,中医药产业已传播到全球196个国家和地区^[3],中医学已成为中国对外交流的重要“文化符号”及“国家品牌”。实现“中医文化走出去”和“参与全球卫生治理”等中医药国际化战略,亟待一批“懂中医,通人文,精外语”^[4]的“中医药+外语”交叉复合型人才参与其中。自2000年起,全国多所中医药院校陆续开设英语专业,开启了“英语+中医药”交叉复合型人才的培养新模式,以此满足中医药国际化战略相关人才培养需要,也契合了“四新”战略中“文医融通”和“医学+X”跨学科交叉融合的理念。本文基于中医药院校英语专业的人才培养现状和存在的薄弱环节,提出进一步优化“英语+中医药”交叉复合型人才培养的策略,以期为该专业人才培养体系的动态优化提供参考。

1 全国中医药院校英语专业交叉复合型人才培养现状与困境

向世界展示中医药文化的独特魅力,提升中医药国际话语权和参与全球卫生治理概率,都需要“英语+中医药”交叉复合型人才参与其中。而中医药院校“英语+中医药”学科交叉融合的培养方向无疑正契合中医药国际化人才需求和“四新”战略。然而,因该专业起步较晚,其所需教学资源和基础配套设施等条件还欠成熟,故在某些方面还存在相对薄弱环节。

1.1 课程安排不能完全满足专业培养的需要

各校官网显示,全国中医药院校的英语专业所开设的英语核心课程,基本都是结合各自学校培养目标在《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》^[5]规定的范围内予以调整安排。在此基础上,部分院校英语专业还根据所定培养目标增设了医学与英语融合的课程,如医学英语词汇和阅读、医学英语翻译等。此外,还有部分院校开设了中医学基础(或概论)、针灸学、中西医临床医学概论及生命科学基础概论等医药课程。

由此可见,中医药院校英语专业的英语基础课程安排基本符合《普通高等学校专业类教学质量国家标准》中“外国语言文学类教学质量国家标准”教学质量国家标准^[5]核心课程要求。但英语与中医药融合的课程则明显欠缺,虽然大多数院校开设了医学英语词汇和医学英语翻译,但明确开设了中医英语两者融合课程的仅显示有北京中医药大学^[6]、广州中医药大学^[7]及湖南中医药大学^[8],而有关中医古籍与英语融合的课程则所有院校均未见涉及。中医学课程设置也显得很薄弱,部分仅停留在中医学基础理论层面,传统意义上所指内经、伤寒、金匮、难经等中医经典课程则均未涉及,以至于学生对于中医药知识仅停留于一知半解的水平,难以达到系统掌握和熟练运用程度,更谈不上对中医文化的深厚积淀,这对于中医药院校的英语专业而言明显内劲不足。

1.2 现设学制不能满足交叉复合知识的掌握

目前,全国包括汉族和少数民族医药(西藏藏医药大学)在内的中医药院校共26所,共有13所中医药院校开设了英语专业,占全部中医药院校的50%。

通过查询各校官网显示,这13所中医药院校中英语专业学制大多是4年,仅北京中医药大学和陕西中医药大学两所中医药院校为5年。对于“英语+中医药”交叉复合专业而言,与单纯本科专业等长甚至更短(如中医学专业学制为5年)的学习时间,要将学生培养为具有扎实的英语语言知识和翻译技能的同时,还要掌握系统的中医药知识,这对于教师教学和学生学习都有很大压力。由于学制过短,教学时数不够,学生没有足够的时间消化和吸收应该掌握的知识,会导致其在英语语言知识和翻译技能方面不及单纯英语专业学生,而在中医药知识方面又不及单纯中医学专业学生,以至实际培养的学生停留于“简单英语知识+皮毛中医知识”层面,难以真正成为可以用得上的交叉复合型中医英语人才,也难以担当中医药事业对外交流的大任。

1.3 相关师资和教材配套未能跟进

在师资方面,目前中医药院校英语专业所配备师资的语言技能和专业知识结构单一,缺乏复合型、专业化的师资团队,任课教师中真正具有中医学和英语双重知识背景的不多,有些要么是单纯英语专业,对中医学理论知之甚少;要么是单纯中医专业,对英语的熟悉程度不够高深。这使得“学生医学英语能力的提升受到很大的局限,阻碍了学生的专业能力发展及人才培养目标的实现”^[9]。在教材方面,虽然中医英语专业授课所用的英语课程和中医学课程

都有全国统一的成熟的教材,但尚缺乏统一规范的“英语+中医药”融合,尤其是中医典籍与英语融合的教材,以致跟不上“中医药+英语”交叉复合教学的需要。

1.4 实际培养现状与目标定位尚有差距

《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》中“外国语言文学类教学质量国家标准”明确指出,外语类专业“可与其他相关专业结合,形成复合型专业,以适应社会发展的需要”^{[5]90-95}。各中医药院校英语专业的培养目标,基本上都遵循了《教学质量国家标准》的设定。如山东中医药大学英语专业的培养目标是“培养德智体全面发展,具备扎实的英语语言基础,拥有较广博的人文知识、中医药学知识的复合型英语人才”^[10]。成都中医药大学的培养目标是“培养具有较深厚的英语语言基础、扎实的人文社会科学知识和自然科学基础知识,掌握一定的中医学、中医药学的基础知识和基本理论,具有较高英语水平和中医药科技英语翻译理论和技巧,能从事教学、翻译等工作的专门人才”^[11]。其他中医药院校英语专业的培养目标也大同小异。

《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》同时也鼓励其他专业高校根据自身办学实际和人才培养定位,制订合理的培养目标,如“中医学类教学质量国家标准”明确了“开设中医学专业的高校应该制订专门的政策促进其他学科与中医学的交叉与渗透……以适应中医学科发展及日益变化的人口、文化和卫生保健事业的需求”^{[5]90-95}。从各中医药院校对英语专业所制定的培养目标和课程设置来看,其实质都体现了中医学与英语学科交叉融合的性质。

但从目前中医药院校英语专业的课程设置,以及从目前这一专业学生的毕业后走向来看,都说明其培养结果似与各学校制定的培养目标还存在一定距离,尚未能完全达到如成都中医药大学所言的“具有较高英语水平和中医药科技英语翻译理论和技巧,能从事教学、翻译等工作的专门人才”^[11]的目标,更难以满足有关部委期望的“能够满足中医药‘一带一路’建设、中医药服务贸易、中医药国际标准化等需要的中医药外向型复合型人才”^[12]的目标要求。少数中医药院校英语专业培养的毕业生实际英语语言知识和技能水平,与单纯的英语语言专业毕业生相比尚有差距;对中医药理论也未能深入钻研而仅是初浅涉猎,难以满足高难度的中医药外事工作的需要,导致其毕业后就业环境也未能如预期进入理想

的单位从事中医药国际交流工作。正如谢粤湘^[13]的调查结果证实,少数中医药院校的英语专业毕业生越来越多地进入中小学校、各大小培训机构,甚至幼儿园从事英语教育、培训等相关工作……这种情况说明我们目前的专业方向和课程设置有可能已经或多或少与社会对中医英语人才的需求以及学生的就业需要发生了某种程度的脱节。这种结果不但造成了中医药事业对英语人才需求的脱节,也是对中医药院校教育资源的浪费,更辜负了国家相关机构对高层次交叉复合型中医药人才需要的期望。导致这一结果的原因应与中医药院校英语专业的学制过短及课程设置欠缺有关。

2 “英语+中医药”交叉复合型人才培养优化策略

近年来,为促进中医学传承与创新发展,提高中医药服务能力和对外交流频次,国家高度重视中医药国际化人才的培养,连续出台了一系列纲领性文件制定中医药国际化人才培养规划。如教育部和国家中医药管理局2017年7月13日联合发文《关于医教协同深化中医药教育改革与发展的指导意见》(教高[2017]5号)指出:“加快建立中医药教育国际标准体系……推进能够满足中医药‘一带一路’建设、中医药服务贸易、中医药国际标准化等需要的中医药外向型复合型人才培养”^[12]。

积极探索中医学与其他学科专业交叉融合,推进“中医药+X”多学科复合型创新人才培养模式,加速中医学国际化高端复合人才培养,也是党和国家对中医药院校提出的新要求。而“英语+中医药”医文交叉复合的培养方向无疑正符合“四新”战略中专业定位的要求,也顺应了国家中医药发展战略的迫切需要。针对中医药院校英语专业所面临的困境,笔者提出以下优化策略。

2.1 中医药院校英语专业的课程设置有待优化

中医药院校英语专业的培养目标是满足中医药事业跨文化国际传播需要的复合型专业人才,这就要求相关专业学生英语语言知识和技能水平不亚于单纯英语专业学生,中医基本理论与中医古籍阅读和理解能力可与中医学专业生比肩。因此,其课程设置应与培养目标相一致,在现有基础上进一步优化英语课程及中医学课程。

2.1.1 英语课程的优化 中医英译除了对现代中医文献进行翻译外,还应包括对中医古籍文献进行英

译,才能保持中医文化对外传播的完整性。因此,中医药院校英语专业的英语主干课程应除了开设《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》规定的英语核心课程以及中医词汇阅读等方面的课程之外,还需加大中医基础理论与英语融合课程的设置,适当增设中医经典与英语融合的课程,“以促进这一专业学生中医理论与英语知识的深度融合,提高学生用英语来表达中医药知识的能力”^[14]。

2.1.2 医学课程的优化 习近平总书记指出:“中医药学凝聚着深邃的哲学智慧及中华民族几千年的健康养生理念和经验。”^[15]中医学是中国古代哲学理念与人的生命、疾病防治规律相结合的医学科学,中医文献语言文字古朴,理论深奥难懂,其名词术语以及说理方式与现代科学语言存在很大差异,因此,中医文献英译难度明显大于其他科技文献,需要译者深入理解中医学内涵。

根据《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》中“中医类教学质量国家标准”^{[5]674-683}要求:开设中医学专业的院系必须在课程计划中安排中医学基础、中医经典、中医临床课程。因此,中医药院校英语专业应该依托中医药院校教学资源优势,除了应开设中医基础理论、中医诊断学、中药方剂等基础课程之外,还应适当开设中医经典课程如黄帝内经、难经、伤寒杂病论、金匮要略等或包含上述课程的整合课程,并适当增加医古文和相关古典文学课程;在必要时还可根据培养方向的需要选择性安排中医临床课程,如中医内科或外科、妇科、儿科、针灸推拿等。通过上述课程整合,以帮助学生夯实中医药理论,扩充知识结构,拓宽学术视野,提高中医药理论水平和对中医文献的阅读理解水平,深刻领会中医药学的哲学理念和思维模式,提升对中医文化与中国传统文化关系的认同,进而实现对中医药文献的精准英译而避免尴尬译法的出现。

2.2 中医药院校英语专业应合理延长学制

中医药院校英语交叉复合专业学生有更多的时间学习中医学和英语两门专业知识,真正将中医文献精准英译而满足中医学跨文化国际交流的需要。这一方面北京和陕西两所院校英语专业的学制稍长,两类课程的安排亦略优于其他中医药院校的英语专业。中医药院校英语专业学制和两门专业课程的设置,可以借鉴上海中医药大学中医学“翻译硕士专业”(MTI)的学制和课程设置^[16]。该校“翻译硕士专业”学生的学习时间,是在本科学习4~5年的基础

上,再加上硕士期间的3年,共计长达7~8年之久。学生在本科学习期间打下了坚实的中医学或英语基础,在硕士学习期间则有充足的时间向英语和中医学融合的深度发展,达到中医学与英语的真正“交叉复合”,因而有能力担当中医学跨文化的交流传播大任,其毕业生的就业率和就业环境也明显强于其他中医药院校的英语本科专业毕业生。

由此可见,将中医药院校英语本科专业学制延长,或在一开始招生时即将高考成绩优秀的学生纳入中医-英语本硕连读范畴,让学生有足够多的时间和精力去消化和理解两门学科的精髓。这也将更有利于学生掌握扎实的复合学科知识及中医文献翻译技巧,强化中医学的英语表达能力,从而提高中医药院校“英语+中医药”交叉复合型人才的培养效率和培养质量。

2.3 师资和教材配备应与相关专业相适应

教师是人才培养的关键所在。中医药院校英语专业是英语与中医学相结合的新兴专业,尤其需要高水平的既懂英语又懂中医学的“双料”教师教授相关课程,才能培养出高水平的“英语+中医药”的高级复合型人才。因此,相关院校应适当加大或引进具有“英语+中医药”复合型知识的任课教师的配备比例,也可鼓励单纯专业的任课教师采用进修学习或跟班听课的方法,如英语专业教师学习中医知识、中医专业教师学习英语知识,或相互交流切磋,教学相长,这样有计划有重点地培养一批具有中医学-英语复合知识的教师,争取在较短的时间内达到两者的融会贯通,将更有利中英语交叉复合专业人才的培养。

教材是传播知识的主要载体,是师生教与学的必要工具,没有高质量的教材,培养优秀专业人才也将成为一句空话。由于中医学的专业性极强,高质量的“英语+中医药”融合教材是中医药院校英语专业教学中的短板,这种状况亟待各中医药院校加强沟通商讨,组织理论水平较高、教学经验丰富的相关任课教师编写统一的“英语+中医药”融合系列教材,并定期分析该教材在教学中发现的问题,然后对其不断加以改进和优化,让融合教材真正成为能满足中医药院校英语专业教学需要的精品教材。

2.4 培养目标应正确定位于英语与中医学交叉复合

中医学属于医哲交融的医学科学,从其形成、发展至成熟都充满了中国古代哲学元素和人文精神。“四新”战略“为学科建设提出了跨学科研究和交叉

学科研究的要求,这也是培养复合型交叉人才的重要前提”^[17]。中医药院校英语专业的开设,正是中医学与人文专业交叉复合的体现,为中医学医文交融开辟了新的培养模式,也为中医药学内涵提升注入了新的动力。但这一专业的培养目标应明显区别于单纯英语专业或其他专业与英语交叉复合的培养目标,需充分发挥中医药院校自身的教学特色与优势,强调定位于中医学与英语交叉复合这一宗旨。并结合当前全球卫生事业的需要,积极探索适合“英语+中医药”交叉复合的培养路径,彰显“懂中医,通人文,精英语”的特色,让所培养的学生牢固且较深程度地掌握英语和中医学两方面知识技能,成为名副其实的“英语+中医药”高端交叉复合型人才,进而真正担负起中医学跨文化交流传播的重任。

2.5 融入国家“一带一路”外交战略

除了从院校本身的专业培养目标和课程设置进行改革之外,中医药院校英语专业人才培养体系还可融入国家的“一带一路”外交战略,培养具有跨文化交际能力和专业知识的“英语+中医药”人才,为中医药在全球范围内的发展贡献力量。例如,可以根据不同国家和地区的的特点和需求,针对性地开设中医药文化、法律、商务等方面的选修课程,利用网络教学平台、国际交流项目等途径,拓展学生的国际视野和认知,增强学生的跨文化交际能力。此外,也可与“一带一路”沿线国家和地区的中医药教育、研究机构、企业等建立紧密的合作关系,开展教师交流、学生互访、联合培养及实习就业等活动,形成有效的人才供给和需求对接机制。

3 结语

教育部推进的“四新”建设是在新一轮科技革命和产业变革新形势下对高等教育提出的新的思维和实践模式。作为中医药人才培养的高地,中医药院校理应责无旁贷地肩负起新时代使命,推动新型“中医药+X”“X+中医药”交叉复合型人才培养,中医药院校英语专业的开设是顺应时代要求进行的人才培养模式,但由于办学时间不长经验不足,在培养目标定位、课程设置和教学时数等方面,还有待全体同仁共同重视,积极探索,加以改进提升,使该专业朝着“英语+中医药”更加成熟的范式发展。在推动中医药走向世界、推进中医学跨文化国际传播、推动人类卫生健康命运共同体构建的伟大征程中,各中医药院校应在“四新”建设战略指引下主动担当,守正创新,协

同发展,立足既有专业设置和人才培养方案,深化培养模式改革,实现人才培养体系的动态优化,为国家培养真正合格的具有国际视野的“英语+中医药”新型复合人才。

参考文献

- [1] 教育部. 关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见[EB/OL]. (2019-10-12)[2023-03-01].http://www.gov.cn/xinwen/2019-10/12/content_5438706.htm.
- [2] 中国政府网. 普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案[EB/OL]. (2023-04-04) [2023-05-01].http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2023-04/04/content_5750018.htm.
- [3] 贾云峰. 用国际化视野重新理解中医药传播[N/DL]. 中国中医药报, 2021-04-01(3).
- [4] 唐小云, 王可, 陈骥. 中医药国际传播背景下的中医院校外语人才培养的战略性思考[J]. 成都中医药大学学报(教育科学版), 2018, 20(2): 18-20.
- [5] 教育部高等学校教学指导委员会. 普通高等学校本科专业类教学质量国家标准[M]. 北京: 高等教育出版社, 2018.
- [6] 北京中医药大学人文学院. 英语专业介绍[EB/OL]. (2019-01-11) [2023-05-01]. <https://renwen.bucm.edu.cn/xkjs/xkgh/45219.htm>.
- [7] 广州中医药大学外国语学院. 外国语学院专业介绍[EB/OL]. (2019-01-11) [2023-05-01]. <https://wgyxy.gzucm.edu.cn/xygk.htm>.
- [8] 湖南中医药大学外国语学院. 外国语学院专业介绍[EB/OL]. (2019-01-11) [2023-05-01]. <https://wgy.hnu.edu.cn/xygk/zijj/yzy.htm>.
- [9] 包一君. 关于高校复合型外语人才培养的思考 [J]. 前沿, 2007(5): 68-69.
- [10] 山东中医药大学. 英语(本科类)[EB/OL]. [2023-05-01]. <http://college.gaokao.com/school/tinfo/317/schspe/39036/>.
- [11] 成都中医药大学外语学院. 外语学院专业介绍: 英语[EB/OL]. (2019-01-11) [2023-05-01]. <https://wyxy.edutcm.edu.cn/get/news/xkjs/zyjs/2019-01/11873.html>.
- [12] 教育部, 国家中医药管理局. 关于医教协同深化中医药教育改革与发展的指导意见(教高〔2017〕5号)[EB/OL]. (2017-08-04) [2023-05-01]. www.moe.gov.cn/srcsite/A08/moe_740/s3864/201708/t20170804_310652.html.
- [13] 谢粤湘. 高等中医药院校英语专业方向和课程设置再探讨: 以湖南中医药大学为例[J]. 课程教育研究(新教师教学), 2016(15): 20-21.
- [14] 刘鸿. 中医药院校英语专业复合型人才教学培养模式探究[J]. 中国校外教育, 2020(31): 153-153, 155.
- [15] 曹洪欣. 中医药是打开中华文明宝库的钥匙[N]. 人民日报, 2015-03-25(20).
- [16] 上海中医药大学大学外语教学中心. 上海中医药大学翻译硕士专业简介[EB/OL]. (2020-05-27)[2023-05-01].<https://wyzx.shutcm.edu.cn/2020/0527/c5383a122912/page.htm>.
- [17] 张延飞, 刘洪东. 新文科背景下语言界面研究瓶颈的解决路径[J]. 当代外语研究, 2022(1): 103-110, 152.